



# 学海拾贝

## ——青管班学员领悟战略制胜

### 文化使命决定 未来奥克战略升级 (第一学习小组)

通过为期四天《奥克发展的必然性之战略制胜》的培训与行动学习，我们深刻认识到奥克的发展战略的制定是以文化使命为核心的，奥克的战略升级源于文化升级的基础。

五个5年的发展战略规划将奥克战略发展轨迹清晰的展现在我们面前：奥克成立之初便明确了“共同创造、共同分享”的核心价值观，围绕以环氧乙烷为主要原料的各种特殊的精细化学品进行研发及生产。在最初的十年中，只要与环氧乙烷相关的精细化工产品，奥克都去研究生产；只要与环氧乙烷衍生产品相关的客户需求，奥克都努力去满足；只要与环氧乙烷衍生品相关的领域，奥克都去尝试开发。在这个过程中逐步建立了围绕“环

氧创造价值”思路指导下的产品市场战略，在此战略基础上研发出近400种产品，涉及十几个领域，客户多达几百个。这样的结果，让奥克的领导人看到了战略的缺陷，如何才能做大做强变为一个难题。

如何突破战略发展过程中的这个瓶颈，2003年5月奥克的管理团队结合比尔·盖茨的经验体会，认真总结了奥克十年来艰苦创业的经验和长期徘徊在传统精细化工领域中的“杂货铺式”的研究开发与经营的逻辑，更加深刻的体会到奥克战略自信的真谛，我们小组成员来自不同公司、不同岗位，我们将通过群策群力的智慧，通过我们的艰苦奋斗和使命担当来充分的展现“没有完美的个人，只有完美的团队”的实质。在今后的工作中，大家将立足本岗位，结合内部、外部环境制定适合本专业本岗位发展的战略。通过小组成员之间交流分享，共同进步，努力让大家了解各个专业战略制定和执行情况，最终实现奥克总体战略目标，在2035年成为世界一流的环氧衍生等精细化工的强企。

(执笔:刘冬梅、王春红)



**编者按：**12月7日-10日，奥克集团青管班第二期行动学习在扬州圆满结束。学员们围绕企业战略这一主题，通过学习、考察、碰撞、研讨，把握奥克“战略制胜”到“战略自信”的精神实质，学到了厚重，寻到了艰辛，碰出了火花，悟到了真谛。本期编排六个学习小组的感言，展示学习收获。

### 立探足本战职学制以胜致法用宝

(第二学习小组)

2017年实现产能达120万吨环氧衍生物的沿江沿海布局，全面实现“十三五”战略规划。为企业“十四五”规划打下坚实基础。坚持“立足环氧创造价值”的战略，以“共同创造、共同分享”为共同核心价值观，艰苦奋斗，努力成为世界一流强企的使命，是实现奥克高质量发展的关键，企业文化与使命就是奥克战略制胜的法宝。

通过战略看出企业发展的规律，从创业的生存，到探索、总结，发展的过程。了解到文化使命决定战略的高度，有文化底蕴的战略是永恒，我们应立足传承奥克文化与使命，制定符合奥克文化的个人职业生涯规划。

作为青年一代，要敢于担当。时刻不忘初心与使命，敢闯敢干，树立正确的人生观、价值观、事业观。传承企业文化与使命，持续学习，提升战略思维，不断的修正行为，不负青春，不辱使命。立足本职岗位，勇于创新，高质量经营，增强战略自信，奋斗幸福人生。

(执笔:刘程)

### 奥克战略是企业战略奥克化的产物

#### (第三学习小组)

12月7日至10日在扬州系统学习了战略制胜课程内容，本次课程113人人员充分讨论，分享观点，最终达成了“奥克战略是企业战略奥克化的产物，如同毛泽东思想是马列主义中国化的产物一样，在这样的战略指导下奥克必定取得胜利。”

奥克的战略是一种落地的，实在的战略，不是拿来说，也不是应付是战略。奥克战略具有深刻的内涵：

一是奥克战略的内容：奥克总战略是“立足环氧，创造价值”、“大趋势、大市场、少竞争”，奥克市场、技术开发、布局战略均围绕该战略展开，在战略指导下具体战略实施方式不同，如市场营销时采用的“点式”战略，这是结合奥克营销团队的具体情况和市场状态、人的心理等确定的。“空间布局战略”也是在“大趋势、大市场、少竞争”指导下进行的，特别是华东布局，贴近资源、市场，减水剂聚醚符合国家战略，绿色发展，是大趋势、大市场。但是聚羧酸减水剂聚醚的核心竞争力不是技术，而是市场占有率，所以我们要扩大规模，抢占市场，规模优势

也是“少竞争”的一种……

二是战略的制定充分考虑了战略的影响因素，奥克的战略是受奥克的文化指导，并结合了奥克的特点。奥克的特点是“乙氧化技术”，所以奥克要立足环氧，创造价值，并在奥克的技术优势基础上进行竞争，即少竞争。奥克一直在做精主业，在环氧乙烷上做文章，而没有进行多元化经营。

三是奥克的战略与文化是相辅相成的，是相互促进的，结合时代与奥克不同的发展阶段，奥克进行了九次文化和使命调整、六次战略规划调整，奥克的战略是与时俱进的。

奥克的战略是符合奥克特色的，正因为制定了总战略，奥克实现了多角经营式扩张向市场集中竞争战略的转变，奥克迎来了飞速发展。

奥克的战略是与奥克每个人息息相关的，奥克人既是战略的制定者也是战略的实施者，每个人都应

“立足岗位、创造价值、扬长避短、与时俱进”。

(执笔:赵春雨)



### 浅谈奥克战略制胜的必然性

#### (第五学习小组)

奥克战略制胜是必然性的，我们第五小组从五个维度形成共识。

从理论上阐述。企业战略是指依据企业外部环境和自身条件的状况及其变化来制定和实施战略，并根据对实施过程与结果的评价和反馈来调整，制定新战略的过程。一个完整的战略规划必须是可执行的。

从培训模拟验证上理解。本次培训的主题是奥克发展战略必胜，我们第5组创业队在第一天的时间里就制定了我们组的logo、初心、使命、战略及愿景，而且不断地对文化与战略设定进行调整及完善，成功一定是给有准备的人！

从老师的精彩授课中领悟。一个企业要有战略定力和战略自信。战略的产生不是一朝一夕的事情，是需要一定的积累、探索和思考的。在一段时期内，战略的实施会经历波折，也会在一定时期内，在经营活动上不会显示出优势，甚至历经挫折，市场的成熟、技术的成熟、优势竞争力的产生都需要时间。这就要求我们要有足够的战略定力和战略自信，对我们的判断有信心，要看战略在趋势层面的正面意义。当然，不能盲目的自信，要及时的纠偏，要用灵活的战术来调整战略。战略自信应是一种与时俱进的战略。

从战略制胜基于市场先行来剖析。在奥克总体战略的指导下，奥克坚持做正确的做事，实现战略布局，必须要市场先行。坚持大趋势、大市场、少竞争的发展原则，围绕市场、客户、产品、服务创造价值，处理和客户的关系准则则是互利共赢、共同发展，从营销产品到营销奥克文化。奥克通过提前在全国各地战略布局的布局，占领了奥克环氧精深加工行业的龙头位置，掌握了行业话语权。

从经典案例中得到启迪。当我们重温了奥克扬州公司的历史，深刻感受到奥克人创业的艰辛历程和艰苦环境，在这样的环境下攻坚克难取得了一个又一个成功，实现了战略目标的落地。现在的成就都是梦之队、梦二队及其广大员工创造的，我们正在分享创造的物质成果和精神财富，自我却并没有做出什么贡献。但我们要传承奥克梦之队的优良作风，继续艰苦奋斗，敢闯敢干，为奥克“十四五”目标的实现做出自己的贡献。

(执笔:谭治)



### 共创共享是战略制胜的灵魂

#### (第六学习小组)

奥克战略制胜的精神实质是奥克的文化自信和战略定力，一切的战略都基于共创共享这个灵魂，并立足环氧乙丙创造价值，运用大趋势、大市场、少竞争的哲学方法。在总战略的基础上，又随着时间和环境的变化实施了若干策略方法，如打蛇打七寸，三点论、三个五，区域深耕、战略统筹、游击战原则等，实现了切割液70%的市场份额，减水剂单体40%的市场份额，120万吨的沿江沿海产业链布局，这些战略成就充分的体现了战略自信。

聚梦种子队分析奥克要成为世界一流强企的蓝图目前最大的痛点是产品结构单一、附加值低，因此奥克要依靠科技提高核心竞争力，立足环氧乙丙升级产品结构，拓展产业链，对标国际对区域资源深耕，这是聚梦种子队和全体青管学员的使命。

聚梦种子队研讨队内种子们的战略是立足奥克，聚集创新发展，提升核心专长，互联互通，形成优势竞争力。通过投资风险、收益管理、行业成长、社会效益，实现科技引领、社会责任引领格局，构建绩效管理体系。

激发主体活力，合规经营，绿色生产，践行社会责任。通过产业联合，共创共享，增值共合，共荣新领域，经营贸易兼备，统筹全局整体发展。对产业链解析，应用技术先行，占领技术链顶端引领升级。对要素整合，应用新工艺实现品质立标、降本增效，解决瓶颈问题。

聚梦种子队确定团队的初心是强学力行，代表聚梦种子队成员在青管班的培训过程中首先要强学，要有坚韧不拔的毅力去钻研，学后更重要的

是力行，把学到的知识和领悟运用到实践中，并慎密思考，把所学和所用有机结合起来，学习不是最终的目的，学以致用才是最重要的，同时设计了队徽，一颗生机勃勃的种子在奥克的环氧乙丙三元环上，在奥克的土壤里破壳、发芽、成长、壮大。

聚梦种子队的全体学员要对奥克的共创共享信念坚定，要具备战略思维，将个人的职业发展规划与奥克的战略相融合，达到战略自信，实现幸福人生。

(执笔:林雪)

